

2020年5月29日 星期五

庚子年闰四月初七 第20415期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

# 从人民中汲取磅礴力量

——习近平总书记同出席2020年全国两会  
人大代表、政协委员共商国是纪实

新华社记者 霍小光 张晓松 邹伟 朱基钗

阻击新冠肺炎疫情，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚。2020年有多么不容易，今年的全国两会就有多么不平凡。

连日来，习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议，看望参加全国政协十三届三次会议

的经济界委员并参加联组会，同代表委员们亲切交流，共商国是，凝聚起中华民族万众一心、攻坚克难，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的磅礴力量。

心系人民——“保护人民生命安全和身体健康，我们可以不惜一切代价”

湖北省十堰市太和医院党委书记、

院长罗杰代表没有想到，三天之内，习近平总书记两次提到了他。

“今天上午，代表通道上一位来自湖北的全国人大代表接受记者采访时说的话，让我印象深刻。”5月22日下午，人民大会堂东大厅，习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议。谈及新冠肺炎疫情防控斗争，习近平讲述了这样一个细节——

(下转第3版)

# 十三届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等  
通过《中华人民共和国民法典》 习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定  
习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京5月28日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》，国家主席习近平签署第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人，出席2886人，缺席70人，出席人数符合法定人数。

下午3时，栗战书宣布会议开始。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年多的工作，同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重点工作任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决，通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的报告，批准2020年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议，决定批准关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的报告，批准2020年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大三



5月28日，第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。  
新华社记者 鞠鹏 摄



5月28日，大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持闭幕会并发表讲话。  
新华社记者 鞠鹏 摄

次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大三

次会议关于确认全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

随后，栗战书发表讲话。他说，第十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多来党和国家的工作。代表们一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色

社会主义思想指引下，按照党中央决策部署，全党全国各族人民紧密团结，乘风破浪推进党和国家事业发展取得新的重大成果。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，用1个多月时间初步遏制了疫情蔓延势头，用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右时间取得疫情防控重大战略成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，这样的成效来之不易。这是中国人民的英雄壮举，这是中国特色社会主义的伟大力量。

栗战书说，会议审议批准了政府工作报告和其他报告，对今后一个阶段的工作作出部署。我们要认真贯彻落实大会精神，依法履职、担当尽责，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

栗战书说，会议审议通过的民法典是新中国第一部以法典命名的法律，是

(下转第3版)

## 人民至上，击鼓催征再出发 ——十三届全国人大三次会议中的人民情怀

本报记者

今天下午，在完成各项议程后，十三届全国人大三次会议胜利闭幕。

潮平两岸阔，风正一帆悬。本次大会，在疫情防控取得重大战略成果之际召开。近3000名代表肩负人民重托，积极履职尽责，建言献策。

多位代表在接受记者采访时表示，特殊时期召开的这次大会，彰显出人民至上的深刻含义，“人民”成为大会的关键词。

“总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。我相信，在总书记和党中央的关心下，农民工的生活一定会越来越甜蜜，乡亲们的日子也一定会越过越好。”这

几天，北京市保安服务总公司怀柔分公司管理部经理、内蒙古自治区敖汉旗驻北京流动党支部书记薛志国代表，通过电话把参加两会的情况告诉了农民工兄弟们。目前，流动党支部带动下的保安返岗复工率已达到90%以上。

审议民法典草案，是十三届全国

人大三次会议的重要议题之一。

“这是新中国首部以法典命名的法律，体现了‘先人后物’的立法精神，充分体现了以人民为中心的发展思想。”华东政法大学副校长陈晶莹代表说。

今年1万多字的政府工作报告中，28次提到人民，39次提到就业。报告中没有提经济增速具体指标，但事关百姓福祉的就业、物价、居民收入等指标，均有明确目标考量。

(下转第3版)

## 一线代表委员呼吁研发推广两端发力 别让职工创新成果“躺”在展台里

本报记者 邓崎凡 杨召奎 赵剑影

在参加全国两会前，国网冀北电力公司唐山供电公司二次检修中心副主任李征代表调研发现了一个现象：在一些企业，由于对持续研发及成果转化的支持力度不够，导致很多职工创新成果从诞生之后一直“躺在”展台里。

“90%以上的科技成果不能转化为生产力的主要原因，在于这些成果没有达到可以向生产转化的成熟度。”李征代表接受《工人日报》记者采访时说，“政府工作报告中提出深入推进大众创业万众创新，在职工创新方面，就亟须补上研发和推广两端的短板。”

2002年，一汽红旗工厂技术处维修工人齐嵩宇代表在生产中研发出电子漏焊监控器，这项成果用以监测困扰汽车

行业的一项世界性难题——汽车点焊漏洞。经过不断试验改进，形成了“电阻点焊工艺质量自动监控技术”，获得2011年度国家科学技术进步奖二等奖。

“这样的例子在我身上有很多。职工创新的一个特点是解决生产过程中的实际问题。”齐嵩宇代表举例说，“生产线上产生的职工创新成果，往往需要二次研发。那些在更大范围内推广应用得好的职工创新成果，都离不开持续投入。”

但现实情况却是，职工创新在研发和推广两端都面临着资金短缺的困扰。

“创新需要投入，职工申报创新项目时，企业会考虑成本因素，投入会不会产生相应的回报？”多位一线代表委员说，当创新项目需要有一定投入时，企业态度谨慎，动力不足。为将创新成果继续下去，有时职工不得不“自掏腰包”。

创新工作室是职工创新的主要依托平台。目前，全国创新工作室总数近10万家，规模以上企业普遍建立或开始创建创新工作室。但有调查显示，这些创新工作室的投入与其担负的使命任务所需资金相比，还有较大缺口。

在推广应用端，职工创新成果也面临一些尴尬：创新成果被企业内部采用并产生效益，带给职工本人的回报却不高；行业内推广，因为企业间存在的竞争关系，又面临本企业的阻碍；卖给第三方，因为属于职务发明，定价由企业说了算，主动权不在职工本人手里。

“企业里的职工创新，往往不能由一个人、一个班组、一个工作室独立完成，需要企业层面有制度和体系协调资源、推广应用。”山东豪迈机械科技股份公司电火花科研小组组长王钦峰代表介绍，去年，这家以全员创新知名的企业收到创新提案29.3万条，为企业创效1.2亿元，企业对职工创新的奖励达到500万元。

“以实用和结果为导向，建立起对职工的奖励机制，并以真金白银支持职工创新。”王钦峰代表以自己的劳模创新工作室举例，“三五十万元的设备采购款项，工作室可以直接报给采购部门，不用评估、审批等繁复的各种手续。”他说，企业应信任职工创新，并建立起对创新失败的宽容机制。

“企业应为职工创新平台劳模创新工作室等提供源源不断的资金支持。”中国航天科工二院党委书记、副院长马杰代表认为，企业应该持续投入，将创新工作室作为可整合企业创新资源、聚合管理、科研、技能等优秀人才的有效载体。

(下转第3版)